

Выпуск 3 / Февраль 2023

Присылайте, пожалуйста, информацию обо всём, что касается образования в Беларуси, в наш безопасный и анонимный чат-бот @eduOST_bot. Сообщайте нам новости из своего учреждения образования или государственного ведомства касательно репрессий и разных форм давления со стороны руководства, пишите нам о фактах коррупции и новых распоряжениях, которые кажутся вам необоснованными или нерациональными. Также приглашаем вас делиться своими идеями и предложениями по реформированию системы образования.

МЕЖДУНАРОДНЫЕ ВОЗМОЖНОСТИ

Дорогие читатели! Обращаем Ваше внимание, что в отдельном приложении [Поддержка на 2023 год](#) представлен большой обзор актуальных международных возможностей на целый год вперед.

Фонд Фридриха Эберта предлагает [стипендии](#) на обучение по программам магистратуры в летнем семестре 2024 г. Студенты будут получать ежемесячную стипендию в размере от 830 до 850 евро в зависимости от программы обучения. Также покрываются расходы на медицинское страхование, студенты с детьми смогут получить семейное пособие в размере 276 евро. Одним из критериев отбора является знание английского и немецкого языков. Последний [срок](#) подачи заявки – 31 мая.

Центр восточноевропейских исследований Варшавского университета предлагает [стипендии](#) для обучения на 2-х годичной магистерской программе, посвящённой истории и современности стран Центральной и Восточной Европы, России и всего посткоммунистического пространства. В рамках программы рассматриваются вопросы истории, национальной культуры, основных тенденций политического развития региона, а также искусства, литературы, социологии, географии, демографии, юриспруденции, экономики и др. Стипендия в размере 3000 евро в год покрывает стоимость обучения, а также стоимость курсов польского языка (2 семестра). Кроме того, студенты будут получать ежемесячные выплаты в размере 1500 злотых для покрытия расходов на проживание. Последний срок подачи заявки – 10 апреля.

Международный Вышеградский фонд [предлагает стипендии](#) для студентов всех уровней обучения в университетах стран Вышеградской группы (Чехия, Венгрия, Польша, Словакия). Стипендия покрывает стоимость обучения в размере 1500 евро за семестр, а также предлагает студентам финансовую

поддержку в размере 2500 евро в семестр. Последний срок подачи заявки – 15 апреля.

Правительство Словацкой Республики в рамках национальной стипендиальной [программы](#) для иностранных студентов всех уровней обучения предлагает ежемесячные стипендии сроком до 10 месяцев для обучения или участия в научных исследованиях в академических учреждениях Словакии. Размер стипендии для студентов составляет 400 евро, для аспирантов, преподавателей, художников и артистов от 734 до 1050 евро (в зависимости от учёной степени). Последний [срок подачи](#) – 30 апреля.

Центр перспективных исследований в Софии (CAS Sofia) [предлагает](#) стипендии им. Герды Хенкель для исследователей в области социальных и гуманитарных наук, имеющих докторскую степень, а также международный исследовательский опыт (участие в проектах и рецензируемых конференциях). Длительность стажировки — до 5 месяцев. Стипендиатам предоставляется: стипендия в размере 850 евро (облагается налогом в размере 10%) для покрытия расходов, связанных с пребыванием в Софии; размещение в Софии, включая жильё и рабочее пространство; проезд из страны проживания в Софию и обратно, расходы на визу и страховку (до 800 евро); единовременное пособие на поездку за границу с научными целями в период стажировки (до 1200 евро); расходы на исследования (100 евро в месяц). Стипендиаты также будут иметь бесплатный доступ к библиотеке, электронным ресурсам и базам данных Центра. Последний срок подачи заявки — 31 марта 2023.

В рамках совместной программы ведущих академических учреждений ЕС и США, включая Институт Макса Планка, Технический университет Мюнхена, Аугсбургский университет, студентам, у которых уже есть степень бакалавра и которые хотят продолжить образование по юридической специальности, предлагается стипендия [MIPLC](#). В рамках стипендиальной программы покрывается стоимость обучения в размере 32850 евро. Последний срок подачи заявки – 30 апреля.

Центр восточноевропейских исследований (CEES) Цюрихского университета [предлагает](#) стипендии для исследователей в области социальных и гуманитарных наук по темам, относящимся к России и странам Центральной и Восточной Европы, Кавказа и Центральной Азии. Стипендия выдается на 1 семестр и покрывает проживание в течение 4 месяцев, расходы на проезд, медицинскую страховку, визовую поддержку. Последний срок подачи заявки – 15 апреля 2023.

Институт передовых исследований в Тампере в Финляндии (Tampere IAS) [объявил](#) конкурс на двух- и трёхгодичные исследовательские позиции (постдок, старший научный сотрудник) в следующих тематических областях: технологии, здоровье, общество. Последний срок подачи заявки – 6 марта 2023 года.

Исследовательская группа Game Studies в Университете Инсбрука [предлагает](#) три стипендии сроком на 1 месяц (с 1 по 30 июня) для аспирантов и постдоков на проведение собственных исследований, посвященным проблеме использования видеоигр в таких областях, как педагогика, философия, история, культурология и др. Последний срок подачи заявки – 15 марта 2023.

Форум Эйнштейна и Фонд Виттенштейна [предлагают](#) стипендии для иностранных студентов, желающих проводить исследования в области гуманитарных, социальных или естественных наук. Стипендиаты будут жить в летнем доме Альберта Эйнштейна в Капуте (Германия) в течение 5-6 месяцев и получат грант в размере 10 000 евро. Требования к соискателям: возраст до 35 лет, диплом о высшем образовании в области гуманитарных, социальных или естественных наук, предложение междисциплинарного проекта, который не связан с предыдущими исследованиями, хорошее владение английским языком. Последний срок подачи заявки – 15 мая 2023.

Потсдамский университет в рамках программы поддержки молодых ученых, которым грозит опасность в своей стране, [предлагает](#) ежемесячную стипендию для ученых-аспирантов в размере 1500 евро продолжительностью от 12 до 30 месяцев. Последний срок подачи заявки – 15 марта 2023 г.

В феврале 2023 г. фонд «Ротари» (The Rotary Foundation) [открыл](#) конкурс на участие в программе «Rotary Peace Fellowship» на 2024–2025 гг. для получения степени магистра в области изучения мира и развития в шести ведущих университетах мира. Стипендия покрывает проживание и питание, транспортные расходы, медицинское страхование, различные расходы на обучение и др. Последний срок [поддачи заявки](#) – 15 мая 2023.

Гарвардский университет [предлагает](#) стипендию, которая покрывает 75% от стоимости обучения в рамках [программы](#) «The Harvard MBA», а также расходы на проезд и проживание. Кандидаты могут подать заявку на получение стипендии только после получения предложения о зачислении на программу «The Harvard MBA». Последний срок подачи заявки – 31 мая 2023.

Международная летняя школа (ISS) в Институте молекулярной биологии (Майнц, Германия) [приглашает](#) студентов и магистрантов, обучающихся в области молекулярной биологии, принять участие в 6-недельной стажировке, которая пройдет с 17 июля по 25 августа в Майнце. Программа [покрывает](#) расходы на обучение, проживание, а также транспортные расходы от страны проживания до места обучения. Сроки и требования к заявке будут опубликованы в ближайшее время, следите за обновлением [информации](#).

Продолжается приём [заявок](#) на участие в программе подготовки студентов из Беларуси к поступлению в американские университеты для получения степени магистра или доктора (Graduate Students Advising Program). Бесплатный 5-месячный онлайн-курс с участием 10 тренеров по 15 различным темам даёт полное понимание процесса поступления на программы магистратуры или докторантуры в учебные заведения США. Для отобранных участников предоставляются дополнительные возможности: бесплатный доступ на онлайн-платформы самоподготовки по английскому (Kuder, Magoosh, Peterson's); возможность сдать бесплатно экзамен Duolingo; для наиболее активных участников – бесплатная сдача TOEFL, GRE, GMAT. Успешное завершение Graduate Student Advising Program является одним из критериев заявки на программу Opportunity, которая предусматривает финансовую поддержку правительства США для поступления.

Открыт прием заявок на участие в [программе](#) Fulbright Teaching Excellence and Achievement (TEA) для учителей и других специалистов в области среднего образования. Эта шестинедельная программа позволяет повысить квалификацию на базе американского вуза и обменяться опытом с преподавателями из США. Принять участие могут преподаватели английского языка, математики, естественных наук, иностранного языка или общественных наук, а также другие учителя и специалисты, работающие в области образования с детьми школьного возраста. Последний срок подачи [заявки](#) – 3 апреля. Дополнительную информацию можно получить, написав на емэйл организаторам: belarus@americancouncils.org

ГРАЖДАНСКОЕ ОБЩЕСТВО И ОБРАЗОВАНИЕ

Образовательный проект «Васьміног: адукацыя для беларускіх дзяцей сёння і заўтра» [объявил](#) конкурс на финансовую поддержку образовательных проектов. Цель конкурса – разработка, укрепление жизнеспособности и исследо-

вание элементов «нового образования» (новые методы и организационные модели) для белорусских детей, как внутри страны, так и за её пределами. Продолжительность проекта должна составлять от 3 до 12 месяцев, начинаться он должен не ранее 01.05.2023. На отобранные проекты будут выделены гранты в размере от 1 000 до 60 000 евро, заявки принимаются со 2 февраля по 20 марта 2023 г., ответ о принятии или отклонении заявки организаторы обещают дать до 20 апреля 2023 г.

18 февраля во Львове [прошёл](#) международный семинар «Деколониальный подход в образовании и науке: вызовы и задачи в условиях войны», организованный ЕГУ и Украинским католическим университетом (УКУ) по инициативе советницы Светланы Тихановской по вопросам образования и науки Татьяны Щитцовой. Со своими сообщениями об опыте декоммунизации и деколонизации образования в Беларуси и Украине выступили учёные из Беларуси, Украины, Италии и США.

[«Виртуальный университет» приглашает](#) на бесплатный онлайн-курс по истории архитектуры Беларуси доцента, кандидата исторических наук Анатоля Стебураки. Автор курса прочитает четыре научно-популярные лекции, посвящённые древней архитектуре Беларуси, средневековым храмам эпохи ВКЛ, магнатским резиденциям и культовым сооружениям эпохи барокко и основные тенденции развития архитектуры Беларуси 1-й половины XX века.

13 февраля в Вильнюсе ЕГУ [провел](#) информационную встречу «о возможностях финансирования стажировок и сотрудничестве с исследователями в Германии». Встреча была организована по инициативе советницы Светланы Тихановской по вопросам образования и науки Татьяны Щитцовой. С презентациями выступили представители Немецкого исследовательского фонда (Deutsche Forschungsgemeinschaft) и Центра восточноевропейских и международных исследований (Zentrum für Osteuropa- und internationale Studien, ZOiS). В мероприятии приняли участие около 50 белорусских ученых. Участники узнали об исследовательских проектах в Германии и возможностях получения финансовой поддержки для исследовательской деятельности.

Эксперт по образованию, бывший сотрудник Министерства по образованию Сергей Ольшевский [проанализировал](#) данные международного исследования PISA об учебных достижениях белорусских учеников в 2018 г. и сравнил его со схожим национальным исследованием. Эксперт сделал вывод, что государство манипулятивно использовало результаты этих исследований для создания

привлекательного имиджа системы среднего образования, несмотря на то, что исследования вскрыли существенные проблемы белорусской среднеобразовательной школы.

РЕПРЕССИИ

Бывшего сотрудника Института леса Национальной академии наук Беларуси Владимира Бутьковца [приговорили](#) к трем годам колонии усиленного режима за «создание экстремистского формирования» (1 ст. 361-1 УК РБ). Основанием для обвинения стало то, что Бутьковец администрировал сообщество ВКонтакте «ЗА ЕДИНЫЙ ГОСЯЗЫК в Беларуси!». Приговор вынес судья Руслан Царук.

В лицее БГУ [проходят](#) профилактические беседы с сотрудниками, которые, согласно полученной администрацией лица информации, могли находиться на одном из августовских маршей 2020 г. Кроме того, как сообщают конфиденциальные источники издания «Наша Нива», абитуриентов лицея планируется юридически обязать поступать в БГУ после окончания лицея, т.е. сделать поступление в лицей БГУ «целевым».

Стало [известно](#), что [политзаключённый](#), философ Владимир Мацкевич три месяца находился в помещении камерного типа по решению администрации Шкловской колонии №17. Кроме того, в течение продолжительного времени ему было отказано в возможности переписки и телефонных звонков. 13 февраля по результатам суда Мацкевичу заменили режим содержания под стражей на более строгий: из колонии его перевели в могилёвскую тюрьму №4.

В Гомеле ОМОН с применением силы [задержал](#) 21-летнего студента-первокурсника Алексея Малаховского. В провластном Телеграм-канале силовиков опубликовали видео с юношей, в котором его обвиняют в «реабилитации идей фашистской Германии, разжигании расовой, национальной и социальной вражды», за что на него заведено уголовное дело по соответствующим статьям Уголовного кодекса (ст. 130, 130-1).

Работник одной из школ Речицы был [задержан](#) после того, как выразил поддержку украинцам в войне с Россией в разговоре с провокатором Юрием Комаром в чат-рулетке. Провластный телеграм-канал, связанный с ГУБОПик, опубликовал видео с задержанным, в котором его называют «нацистом».

ПОЛИТИКА РЕЖИМА

Министерство образования [утвердило](#) форму характеристики для выпускников школ и колледжей. В документе должны быть отражены личные и моральные качества обучающегося, которые, согласно утверждённой форме, заключаются в том числе в «отношении к государственным и общественным учреждениям». Как ранее сообщал министр образования Андрей Иванец, характеристика будет учитываться при поступлении в вузы.

В Беларуси теперь [будет](#) меньше внимания уделяться развитию гуманитарных наук в сравнении с науками, которые дают «экономический эффект»: сообщение о таком структурном изменении в подготовке научных кадров опубликовал Государственный комитет по науке и технологиям, представив это достижением.

Канал «Нашы грошы» проанализировал статистику принятых на работу и уволенных сотрудников системы образования в Беларуси и [сделал](#) вывод о том, что на фоне роста потребности в профессиональных кадрах количество работников стремительно уменьшается, что неизбежно приведет к ухудшению качества образования. По информации канала за 2022 год система образования потеряла 5,1 тыс. сотрудников. Наибольшие потери – в Минске, Могилёвской и Гродненской областях.

Абитуриенты из Беларуси [смогут](#) поступать в российские вузы на основании результатов централизованного экзамена.

Деканом факультета журналистики БГУ [стал](#) автор пропагандистских статей издания «СБ. Беларусь Сегодня», гость пропагандистский телепередач, кандидат исторических наук Алексей Беляев.